ИНТЕРНЕТ-РЕСУРСЫ В ОБЛАСТИ ИСТОРИИ БЕЛАРУСИ

Все сайты были доступны на 28.11.2006

1. История Беларуси IX – XVIII веков. Первоисточники. starbel.narod.ru – 
Авторы ресурса позиционируют свою страницу как экспериментальную. Главная цель –  расширение контактов профессиональных белорусских историков.  Интернет-страница “Беларускія гісторыкі” объединила 12 известных белорусских историков-исследователей. Как видно из названия, сайт содержит большое количество первоисточников, находящихся в электронном виде и являющихся общедоступными. Сайт в некоторой степени представляет собой исследовательскую лабораторию, в которой удобно размещать и обрабатывать различные материалы. Окончательная цель деятельности сайта – во-первых, объединить профессиональных белорусских историков; во-вторых, создать сводный каталог первоисточников по истории Беларуси с IX по XVIII вв. В дальнейшем сайт планируется пополнять электронными версиями материалов по белорусской культуре, истории Древней Руси и ВКЛ, справочными материалами. Кроме того сайт содержит список полезных для историка веб-ресурсов. Сайт  выполнен явно не на профессиональном уровне веб-дизайнера, а профессиональным историком. Данное обстоятельство скорее является плюсом, чем минусом, ибо качество информации в данном случае важнее! Это, пажалуй, единственная попытка создания профессионального объединения белорусских историков в Интернете. 
2. Беларуская палічка Беларуская электронная бібліятэка:   http://knihi.com 


Сайт содержит книги, статьи, литературные произведения, прежде всего, белорусских авторов и, что немаловажно на белорусском языке. Немало переводов различных произведений на белорусский язык. Радует то, что сайт доступен для чтения на пяти языках.  Также имеются ссылки на белорусские журналы, которые зачастую недоступны читателю в бумажном варианте. Отличный ресурс, действительно белорусская библиотека. Именно здесь можно найти книги белорусских историков, причем в удобных форматах.  С точки зрения дизайна удобный для навигации сайт, умело сделанный  для продуктивной работы пользователя. 

3. Сайт Национального исторического архива Беларуси. http://niab.belhost.by
Сайт содержит информацию об истории архива, характеристику фондов, их территориальный охват, научно-справочный аппарат, характеристику наиболее интересных фондов. На сайте, что не маловажно для исслендователей, вывешены архивные справочники, ставшие благодаря этому легко доступными для любого пользователя. Также имеется информация об архивных публикациях и межденародном сотрудничестве. добен в использовании и просто хорошо оформлен.

4. Сайт «Архивы Беларуси». http://archives.gov.by

Здесь можно найти информацию обо всех архивах нашей республики, их истории, материальной и духовной культуре белорусского народа, сведения по генеалогии. В стране действуют 6 республиканских, 6 областных, 16 зональных архивов и 3 областных архива общественных объединений, а также 2 научно-исследовательских учреждения: Белорусский научно-исследовательский институт документоведения и архивного дела (БелНИИДАД) и Белорусский научно-исследовательский центр электронной документации (БелНИЦЭД). В республике издается научно-практический иллюстрированный журнал "Архiвы i справаводства" ("Архивы и делопроизводство"). Эту сеть государственных архивных учреждений возглавляет Комитет по архивам и делопроизводству при Совете Министров Республики Беларусь (Белкомархив). На сайте имеется также контактная информация, новости и самое главное – удобный справочник-путеводитель по арзивам РБ с гиперссылками. Сайт прост и удобен в использовании. 

5. Беларускі гістарычны форум. http://histforum.info 

Белорусскоязычный сайт, объединяющий историков и людей просто интересующихся историей. Здесь можно разместить, прочитать и обсудить различную интересную информацию о наиболее острых вопросах отечественной истории. Сайт содержит довольно много интересной информации, да и просто объединяет историков и неисториков, здесь можно узнать какие-то новые интересные ссылки, новости.

6. Белорусская виртуальная библиотека : http://www.library.by 


Ресурс содержит большое количество электронных источников, но большая претензия к  их группировке, так как они сгруппированы по направлениям, а дальше несгруппированы вовсе. Искать книги, например, по философии неудобно, но можно. Главное его достоинство – содержит источники белорусских авторов. Из-за громоздкого дизайна главная страница загружается очень медленно, что не является плюсом.  Зато ресурс предлагает дополнительные возможности, например общение в блогах, различные спецпроекты для интересующихся. 

7. Сайт “Гісторыя Беларусі”. http://albaruthenia.by.ru 


Название говорит само за себя – сайт целиком посвящен ИБ. Содержит достаточно много исторических текстов.  Простой и удобный для пользователя сайт. Тексты легко доступны для скачивания. Создатели сайта – профессиональные историки, тем не мене, в отличие от starbel.narod.ru сайт значительно лучше оформлен с точки зрения дизайна. Содержит большое количество статей по важнейшим проблемам исторического познания, психоистории. Истории повседневности. На сайте также имеется форум, список литературы (увы, профессиональному историку безполезный. Но людям интересующимся весьма и весьма пригодится), словарь. Легко наладить обратную связь с создателями сайта.
8. Сайт Института истории НАН Беларуси. http://history.minsk.by 


На данный момент сайт, видимо, находится в разработке и никакой полезной информации, за исключением контактов с руководством Института не несет. Сайт имеет три языковых версии: белорусскую, русскую и английскую. В перспективе сайт обещает быть полезным и интересным ресурсом для профессиональных историков, содержащим всю необходимую информацию о конференциях, научных событиях и т.д. С точки зрения дизайна сайт удобный, не содержит стилистических излишеств, как, впроечм, пока и не имеет должного содержательного наполнения.

9. Электронная полнотекстовая «Библиотека  Ихтика»: www.ihtik.lib.ru 


Сайт содержит достаточно большое количество литературы в области истории и в других областях знания. Целью данного сайта было объединить в одном ресурсе различные источники мелкие и крупные для удобного поиска и скачивания на домашний компьютер. С точки зрения дизайна сайт очень простой, ничего лишнего, что облегчает его загрузку и ускоряет работу.  Многие источники-сайты на данном сайте находятся в «выкачанном» виде, что позволяет скачать, например, целую подшивку журналов на свой компьютер.

10.  Исторический факультет БГУ http://www.hist.bsu.by 


Сайт исторического факультета БГУ, позволяющий легко ориентироваться в основных событиях происходящих в  профессиональном научном историческом сообществе. Содержит нужную информацию о работе факультета, кафедрах и сотрудниках. На сайте можно познакомиться с некоторыми работами преподавателей и студентов факультета, получить всю необходимую справочную информацию.  С сайта можна напрямую написать электронное письмо руководству факультета. К сожалению, на сайте факультета нет до сих пор своей библиотеки электронных текстов, которые имеются в электронном виде на сервере факультета, что облегчило бы доступ к ним студентов. 

11. Сайт “Гісторыя Беларусі. Асобы”.  http://tbm.org.by 


Сайт содержит интересную познавательную биографическую информацию о важнейших исторических личностях Беларуси. Хорошо оформлен и может быть полезен как профессиональным историкам, так и обычным пользователям Интернет, интересующимся историей нашей родины.

12. Сайт Международной организации белорусистов. http://mab.org.by 


Главная цель создания сайта та дже, что и самой организации – содействовать развитию белорусистских исследований в области гуманитарных и социальных дисциплин, выступать в качестве копилки информации, налаживать международное сотрудничество с белорусистами по всему миру. Сайт содержит интересную и полезную информацию о работе организации, последних изданиях и организациях, которые с ней сотрудничают, научных конференциях. Сайт достаточно просто и удобно для навигации оформлен.

