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список условных сокращений

АИК – Ассоциация «История и компьютер»

БД – база данных

ИБ – история Беларуси

ИИ – историческая информатика

ИТ–  информационные технологии

КМ – компьютерное моделирование

СУБД – система управления базой данных

РЕФЕРАТ ПО ИНФОРМАЦИОННЫМ ТЕХНОЛОГИЯМ В ИСТОРИИ НА ТЕМУ:

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ ПРИ ИЗУЧЕНИИ

НОВОЙ ИСТОРИИ БЕЛАРУСИ

ВВЕДЕНИЕ

На первый взгляд, применение компьютера и информационных технологий в исторических исследованиях не только проблематично, но и ограничено лишь компьютерным набором текста. На самом деле в современных условиях информационного общества применение ИТ в истории просто необходимо, это объективная реальность. Соединение ИТ и истории – естественный процесс. Не исключение здесь и отечественная историография.

В своем исследовании любой историк встречается с историческим источником. Вне зависимости от его вида (вещественный, письменный, устный и т.д.) источник представляет собой некое хранилище информации, которая после соответствующих исследовательских процедур, оценки и интерпретации ее историком (историками) превращается в историческое знание. Следует отметить, что историческая информатика уделяет внимание в своей исследовательской сфере не только процессу перевода исторических источников в машиночитаемую форму и способам обработки заложенных в компьютер данных, но и "аналитической компоненте", связанной с получением полноценных значимых результатов исторического исследования.

В настоящее время в отечественной историографии существует несколько полярных позиций относительно применения ИТ в исторических исследованиях. С одной стороны популярно мнение о том, что историк работает со специфическими источниками и компьютер просто не может учесть все особенности и специфику исторических источников (направленность почерка, материал источника и т.д.). С другой стороны существует и полярное мнение, сторонников которого гораздо меньше, чем первого: с  помощью компьютера и ИТ в отечественной науке возможно произвести настоящий переворот, обработать нетронутые ранее группы источников (прежде всего источники массового характера) и т.д. На взгляд автора, наиболее рациональным является третье мнение: использование ИТ в исторических исследованиях должно быть рациональным и оправданным прежде всего характером источников, кроме того ИТ дают современной исторической науке целый спектр новейших методов исследования.

В отечественной историографии накоплен значительный опыт использования ИТ, выделен ряд самых острых проблем их применения. В данном реферате автор попытается объединить и систематизировать накопленный опыт использования ИТ в исследованиях ИБ нового времени, выделить наиболее рациональное их использование.

Глава 1

Обзор литературы

История обращения профессиональных историков-исследователей к компьютеру и возможностям, которые он им подарил начинается в США в 50-е годы ХХ века, когда возникла школа квантитативной истории или клиометрии. На том этапе вера во всемогущество ИТ в исторических исследованиях математиков натолкнулась на стену непонимания со стороны прежде всего профессиональных историков. Данное обстоятельство объясняется ещё и малой распространенностью компьютеров и недостатком специальной подготовки исследователей [1, С. 15].

Новый этап распространения ИТ в исторических исследованиях наступил в 80-е годы прошлого века с изобретением персонального компьютера: последствия этого явления настолько сильны, что дают исследователям основание говорить о "микрокомпьютерной революции". Надо отметить, что историки были едва ли не первыми гуманитариями, осознавшими возможность и необходимость использования компьютерных методов и технологий в своей науке. В 1986 г. образовалась международная ассоциация "History & Computing", объединившая наиболее "продвинутых" европейских исследователей. Параллельно шло развитие аналогичного направления и в отечественной исторической науке, где наибольшее развитие получило применение количественных методов в исследовании исторических процессов. В 1992 г. западноевропейская и восточноевропейская ветви исторического компьютинга сошлись на первом совместном рабочем семинаре в Ужгороде. Прямым следствием этого стало образование Ассоциации «История и компьютер». На данный момент она из содружества нескольких энтузиастов превратилась в зрелое научное сообщество, насчитывающее около 200 специалистов, работающих, преимущественно, в учебных и научных учреждениях России, Беларуси и ряда стран СНГ (прежде всего Казахстана и Украины). АИК сегодня можно смело назвать законодателем мод в области применения новых ИТ в исторической науке и образовании. Именно члены этой организации являются сегодня основными носителями и пропагандистами идей междисциплинарности на основе ИТ[6].

В настоящее время накоплен значительный опыт применения математических методов и компьютеров в истории, имеется достаточное количество публикаций по этим вопросам прежде всего членов АИК[8,9, 12, 13, 14, 15, 16]. 

В большинстве случаев авторы описывают собственный опыт применения конкретных ИТ в исследованиях и возникающие при этом проблемы[17, 18]. Большое внимание уделяется теоретическим основам использования новых технологий в  истории [10]. Издаются учебники по методологии и применению ИТ в исторических исследованиях [1, 7, 22,].  Наконец, появился ряд обзоров, по которым можно проследить историю применения ИТ в истории и специальных исторических дисциплинах [2, 3]. Авторы демонстрируют, что эта история характеризуется ускоряющимся ростом достижений в области компьютерных технологий, которые порой определяют характер задач, стоящих перед исторической наукой.

Учитывая продолжительный период использования различных ИТ в мировой историографии, этот вопрос нашел должное отражение и в отечественной науке. Прежде всего необходимо отметить, что активными членами АИК являются представители кафедры источниковедения и методологии истории исторического факультета БГУ во главе с заведующим кафедрой доктором исторических наук, профессором В.Н. Сидорцовым[22, 23]. Значительный вклад в развитие и популяризацию ИТ в исследованиях прежде всего ИБ и мировой истории в целом внесли историки Гродненского государственного университета имени Я. Купалы, Белорусского государственного педагогического университета имени М. Танка, Полоцкого государственного университета[12, 16, 23].

Исходя из всего вышесказанного, в предлагаемом реферате автор попытается объединить накопившийся опыт использования ИТ в исторических исследованиях и показать некоторые проблемы их применения. 

Глава 2

Методика исследования

При выборе темы выпускной работы, отборе и рассмотрении материала использовался комплекс логических методов. В первую очередь таких, как анализ и синтез, индукция и дедукция, аналогия и сравнение, а также обобщение. Анализ и синтез – фактическое и мысленное разложение целого на составные части и воссоздание целого из частей. Анализ позволяет выявить строение исследуемого объекта, отделить существенное от несущественного, сложное свести к простому. В тоже время синтез дополняет анализ, неразрывно с ним связан, ведёт от существенного к его многообразию, к объединению в единое целое частей, свойств, отношений, выделенных до этого с помощью анализа. Ещё два взаимодополняющих метода – индукция и дедукция. Если индукция обеспечивает возможность перехода от единичных фактов к общим положениям, то дедукция помогает систематизировать собранный материал и вывести из него следствия, призвана помочь построить научную теорию.
Для непосредственного решения поставленных задач автором использовались общенаучные методы, в частности, приемы теоретического исследования. Среди них следует особо выделить исторический и логический методы, а также метод восхождения от абстрактного к конкретному и его  разновидность – прием классификации.

В методологическом плане работа основана на принципах объективности, историзма и комплексного подхода. Первый из них обеспечивается единством и взаимосвязью использованных методов, второй – последовательностью рассмотрения проблемы, третий – основан на всестороннем изучении и анализе объекта исследования.

Глава 3

ДОСТИЖЕНИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ИТ В ИЗУЧЕНИИ

НОВОЙ ИСТОРИИ БЕЛАРУСИ

3.1 Эффективность квантификации. Воздействие на историческую концепцию.

Сфера применения компьютерных технологий растет и совершенствуется вместе с самими технологиями. В их развитии есть две основные тенденции: с одной стороны, они используют все более сложные и изощренные методы исследования и визуализации информации, с другой, - они становятся все более "человечными", понятными гуманитарному пользователю. Поэтому все основные пользовательские возможности сегодня активно используются историками-исследователями. Историческое сообщество адаптирует новые методы и технологии к возможностям исторического исследования. Вместе с тем существуют и области наиболее эффективного применения ИТ. Это прежде всего исследование исторических явлений, выраженных количественными характеристиками (переписи населения, материалы статистических обследований и пр.), источников, дающих идентичную характеристику многочисленным однородным объектам и явлениям (так называемые, "массовые" источники), построение формально-количественных моделей исторических процессов. Сегодняшнее программное обеспечение позволяет анализировать тексты, создавать базы данных изображений, работать с историческими картами, создавать электронные ресурсы и многое другое. Вместе с тем попытки создания какой-то общей математизированной и/или компьютеризированной теории или гипотезы развития общества пока, как показывает практика, обречены на неудачу.

Для нашей национальной школы, то есть для развития квантификации в отечественной историографии периода 70-80-х годов характерной чертой было воздействие квантификации на развитие конкретной методологии исторического исследования, исторической концепции изучения тех явлений и процессов, которые прежде всего были в фокусе внимания квантификаторов, а именно: изучение характера и особенностей аграрной эволюции Российской империи. Это прежде всего работы И.Д.Ковальченко и Л.В.Милова по изучению аграрного рынка; исследования И.Д.Ковальченко в соавторстве с его учениками и коллегами структуры помещичьего и крестьянского хозяйства, аграрной типологии губерний или, например, изучение прибалтийскими историками Ю.Кахком и Х.Лиги социальных движений, связи социальной активности сельского населения и его социально-экономического положения; наконец, изучение О.Г. Буховцом массового сознания крестьянства Российской империи начала XX века и др. Все эти исследования отличались концепционным характером, предлагали новые теоретические и количественные модели исследуемых процессов и явлений, вносили существенные коррективы в бытовавшие конкретно-исторические представления историков и предлагали новые конкретные методологии исследования аграрной истории, в частности, на основе системного подхода. Разработка методологии изучения действия закона стоимости в условиях Российской империи XVIII-ХХ вв. и его проявление в аграрном секторе экономики, поиск индикаторов, эмпирических данных, "чувствительных" методик их анализа позволили создать концепцию рынка, прежде всего аграрного рынка; выявление социальных индикаторов перехода от "связанного" к "свободному" труду в помещичьем хозяйстве и построение модели "сбалансированности" крестьянского хозяйства привели к решению проблемы типов социальной организации сельскохозяйственного производства в крупном, помещичьем, и мелком, крестьянском, хозяйстве [2,С. 15]. 

Наконец, весьма интересны наблюдения о взаимодействии политического поведения и социально-экономических условий, а также выводы о многослойности массового сознания крестьянства, которому долгое время историки отказывали в наличии политического сознания вообще.

Отвечая на вопрос "что дает квантификация как историографическое направление историку", следует отметить также и ее вклад в источниковедение. Здесь важно иметь в виду, что для отечественной историографии характерна сильная и развитая традиция источниковедческих исследований вообще в плане как разработки общих проблем источниковедения его предмета, задач и функций, соотношения с историческим исследованием, проблем классификации исторических источников, эволюции видов и др., так и особого внимания к методике обработки и анализа различных типов и видов исторических источников. Представители количественной истории всегда концентрировали свое внимание не на онтологических, а на гносеологических аспектах источниковедения и прежде всего на разработке методик анализа массовых исторических данных статистических источников [17, С.6]. Вместе с тем ими внесен большой вклад в решение источниковедческих проблем нарративных источников, прежде всего такой из них, как атрибуция, а также интерпретация текстов (работы Л.В.Милова, Л.М.Брагиной и др.) [18, С.6]. Однако все исследования источниковедческого характера отличает внимание к историческому контексту проблемы, который "ведет" исследование на всех его этапах от постановки задачи до итоговых интерпретаций и выводов. Так, например, Л.В.Милов в монографии "От Нестора до Фонвизина", посвященной разработке и приложению методик атрибуции древнерусских текстов, подчеркивает, что "ошибки и заблуждения в определении авторства влекут за собой более серьезные искажения вплоть до искажения картины развития того или иного исторического явления"[6, С.75].

Вряд ли эти работы достигли бы столь высокого уровня без применения количественных методов и компьютера. Пожалуй, наиболее ярким примером массового использования компьютерных технологий в исторических исследованиях является технология баз данных (БД). Работа И.М. Гарсковой посвящена ее применению в истории, после нее наступил настоящий «бум» создания БД. Сегодня это одна из наиболее массовых технологий хранения и обработки исторических данных. 

Огромный стимул в своем развитии получила благодаря внедрению новых ИТ такая отрасль науки, как историческая демография. Историки, занимающиеся изучением демографических процессов в прошлом, находятся в трудном положении, прежде всего, из-за плохой сохранности источников. Выручает создание баз данных, комбинирующих сведения из различных документов. Тонкие технологии позволяют проверять их, восстанавливать, интерпретировать. Появились интересные межрегиональные и международные историко-демографические проекты. Так, большая группа исследователей из Барнаула, Минска, Тамбова, Санкт-Петербурга и ряда других городов исследует особенности развития крестьянской семьи в XVIII-XIX вв. Все это невозможно без применения новейших информационных технологий, позволивших перенести исследование на микроуровень[3, С.13]. 

Ещё один аспект применения ИТ в изучении ИБ – работа с источниками и группами источников – перевод в электронный вид архивных источников. Такая процедура делает ранее недоступные для исследователя источники не только легко доступными, но и удобными в использовании: обработке, интерпретации и т.д. [10]  В целом здесь можно отметить несколько применений новых информационных технологий. Первое касается перевода имеющихся архивных материалов в электронную форму. Здесь накоплен определенный опыт, однако, в Беларуси, как и на всем пространстве СНГ этим пока занимаются очень мало. Как правило, подобная оцифровка происходит в рамках специализированных проектов, которые часто носят научно-исследовательский характер. Другое направление затрагивает информатизацию научно-справочного аппарата архивов. Завершение работ в этом направлении значительно упростит поиск необходимой информации с помощью всего арсенала поисковых средств, которые предлагают новые ИТ. Третье направление связано с тем, что сегодня огромное количество документов производится и существует только в электронной форме. В ряде стран уже существуют национальные архивы машиночитаемых данных. Для Беларуси создание подобных архивов пока отдаленная перспектива, но определенные попытки уже есть. Безусловно, применение перечисленных технологий значительно упростит работу исследователя по поиску и обработке источников, введет в научный оборот широкий круг новых источников.

Таким образом, квантификация как направление существенным образом отличается от течения "исторической информатики", в частности от "источнико-ориентированного подхода" как ее разновидности и в плане ее "включенности" в историческую концепцию, и даже в понимании и оценке роли и ведущего места "исторического контекста" в источниковедческом исследовании, а также и в широте понимания источниковедческого аспекта как такового. Во всяком случае, для квантификатора современное понимание "источнико-ориентированного" подхода как представления исторических данных в информационной системе видится если и не "бесполезным занятием", то увертюрой к самому спектаклю.

3.2. Проблема использования ресурсов Internet
Ещё одна актуальная проблема для белорусских историков – проблема "историк и Internet" не имеет какой-либо специфики, качественно отличающей ее, например, от проблемы "физик и Internet". Но эта проблема имеет еще одну грань, значимую прежде всего именно для историка: Internet сам по себе неизбежно станет в скором времени важным объектом исторического исследования. История развития человеческой цивилизации в конце ХХ в., и уж тем более в XXI веке будет заведомо неполной без представления о том, какая информация циркулировала по каналам глобальной сети, кто и как ее использовал или контролировал доступ к ней, каким образом отражалась та или иная информация о Беларуси, её населении и проблемах находили в нем отражение. Но для того, чтобы выполнять роль такого источника, информационные ресурсы Internet должны быть, как минимум, зафиксированы и сохранены для истории. Учитывая, что общее количество информации, циркулирующей в сети, уже сегодня имеет астрономические масштабы и продолжает стремительно нарастать, историки сталкиваются со случаем экспертизы ценности этой информации. Сегодня каждый желающий может поставлять в Internet любую информацию. Львиная доля этой информации, скорее всего, останется практически невостребованной современниками. "Повисев" некоторое время на сервере, эти данные будут затем стерты. Скорее всего, никаких следов их существования не останется, если создатель информации не пожелает сохранить ее на своем компьютере или дискетах. Такая судьба уже постигла первую белорусскую Web-страничку в Интернете, созданную на сервере НАН Беларуси. Нетрудно представить, каким историческим раритетом стала бы эта страничка через несколько десятилетий, если бы о ее сохранении своевременно позаботились.

Такое положение вещей будет сохраняться, пока кто-то не возьмет на себя функции отбора и хранения информации, поставляемой в Internet. Специалисты в теории и практике архивного дела сосредоточены в первую очередь на проблеме сохранения электронных документов как свидетельств деловой активности. 

Более сложной представляется ситуация с Web-страницами как таковыми, если понимать под ними совокупность красочных графических (а порой уже и анимационных) заставок, разнообразных текстов и баз данных, организованных в разветвленную гипертекстовую структуру с перекрестными ссылками, звуковое сопровождение и, наконец, программные средства, обеспечивающие воспроизведение этой картины в таком виде, как она задумывалась и создавалась. Возникает вопрос: на кого возложить задачу массового хранения ценных Web-страниц. Думается, что она в большей мере относится к компетенции архивной отрасли, которая вынуждена решать аналогичные проблемы для сохранения документов электронного делопроизводства. Web-страницы должны стать объектом интереса со стороны архивов, осуществляющих прием на хранение электронных документов или готовящихся к этой роли. В Республике Беларусь с этой целью создан специализированный Научно-исследовательский центр электронной документации (БелНИЦЭД), штатная эксплуатация которого должна началась в 1998 году. Ему приходится решать проблемы архивного хранения таких сложных электронных объектов, как геоинформационные системы, гипертекстовые документы и т.п. В ходе решения этих проблем наверняка будет найден вариант, пригодный для фиксации и воспроизведения информации, поставляемой в Internet. Наиболее заинтересованной стороной в данном вопросе являются историки. Именно они пострадают в первую очередь, если потенциально ценные источники исчезнут бесследно. В конечном счете пострадает от этого все общество, и ущерб будет становиться все более тяжелым по мере того, как роль глобальной информационной сети в жизни цивилизации будет возрастать. Но осознание проблемы может прийти в общество только через историков - именно они призваны сыграть роль болевого рецептора, сигнализирующего о неблагополучии, и донести свою озабоченность до широкой общественности и руководителей, ответственных за принятие решений[15].

Тем не менее использование ресурсов Internet не слишком распространено среди отечественных историков, занимающихся исследованием проблем ИБ. Связано это, на взгляд автора, в первую очередь с рядом теоретико-методологических причин. История как наука в значительной степени уделяет внимание свойствам той информации, на которую она опирается. Чем более глубоко в прошлое мы пытаемся заглянуть, тем более скудной является информация. Точно также Internet более насыщен современными данными, нежели информацией о прошлом, столь ценной для историков. Однако к информации о далеком прошлом и о недавних событиях предъявляются одинаково строгие требования обеспечения достоверности, полноты, репрезентативности, аутентичности, подлинности и т.п. Несоответствие требований исторического источниковедения и информации Internet вызывает существенные ограничения при работе с электронными источниками (ресурсами), получаемыми через сеть. Достоверность информации для истории является одной из первостепенных проблем, а за достоверность информации в Internet поручиться нельзя. В силу того, что информация в Internet является электронной версией многих документов, нет никакой гарантии, как и в случае с БД, что мы имеем дело с полным и репрезентативным источником. Еще более непонятной становится ситуация в случае таких свойств Internet -источников как аутентичность и подлинность. 

3.3. Использование ИТ при изучении политики партийно-государственных органов БССР в области культуры в первое послевоенное десятилетие.

Обобщив имеющиеся методы использования ИТ при изучении нового и новейшего периода истории Беларуси, автор предполагает использовать в своем исследовании, прежде всего методы квантификативной истории при работе с историческими источниками массового характера. При их обработке целесообразным является создание БД и СУБД. 

Что касается использования ресурсов Internet, то здесь представлен довольно большой объем информации, полезной для исследолвания, касательно подобных процессов в СССР в целом и отдельных республиках в частности. Наиболее ценными являются электронные публикации документов данного периода на официальных сайтах архивов, таких, например, как http://archives.gov.by и др. Internet также предоставляет возможность использовать недоступные ранне, по географическим прежде всего причинам, документы иностранных архивов.  

Кроме того, благодаря неограниченным возможностям всемирной паутины значительно облегачается поиск необходимой информации, касающейся проведения подобных исследований в других университетах и научных учреждениях не только на просторах СНГ, но и по всему миру. 

Глава 4

Обсуждение полученных результатов

Изначально использование ИТ ограничивалось исследованиями, связанными с созданием исторических БД и квантитативной историей.  Затем, к середине 90-х гг. прошлого века, центр тяжести стал перемещаться в сторону использования новейших технологий, а в последние годы на первый план выходит создание и распространение электронных исторических ресурсов и проблемы исторического образования в информационном обществе.

Результаты, полученные в ходе проведенного анализа, свидетельствуют о большом будущем  ИТ в исторических исследованиях в целом и иссле6дованиях ИБ в частности. В связи с этим наиболее реальными  представляются следующие направления практического применения  результатов. Во-первых, приведенная характеристика главных достижений квантитативной истории и применения ИТ в исторических исследованиях, касающихся ИБ,  может способствовать подведению итогов развития отрасли науки на современном этапе. Во-вторых, определение возможных перспектив совершенствования ИТ должно помочь специалистам выбрать необходимый инструментарий исследования. В-третьих, предлагаемая работа может оказаться полезной для студентов, специализирующихся в области исторической информатики и истории Беларуси нового и новейшего времени.

В предлагаемом реферате автор затронул лишь некоторые аспектов применения ИТ в исторических исследованиях, на взгляд автора, наиболее злободневных иразработанных в историографии, а значит и натболее рапространенных, оставив за рамками статьи целый ряд тем. Например, существует такое интересное направление, как системное моделирование: ученые пытаются решить исторические проблемы, задавая определенные правила, и понять, как происходили сложные процессы прошлого. В перспективе, объектом дальнейших исследований должен стать ряд не затронутых в реферате тем.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Многофакторность истории повлекла за собой требование многомерности методов её познания и исследования. В отечественной историографии произошел переход с односторонней ориентации на формационный подход к методологическому плюрализму и поиску интегральных моделей в гуманитарных науках и образовании, междисциплинарности. Это привело к все возрастающему интересу к операционному аспекту методологического знания, который получил самое впечатляющее выражение в ИИ. Новые повороты в истории: антропологический, когнитивный, лингвистический, синергитический и др. – требуют не только новой методологической теории, но и новых информационных методов исследования не только мировой истории, но и отечественной как неотъемлемой её части.

В методологическом плане прочно укрепились позиции интегративного использования общенаучных, специально-исторических и инновационных методов исторического познания. Причем особое внимание уделяется применению ИТ на основе количественных, психоисторических, когнитивных, лингвистических, семиотических методов исследования. Одним из быстроразвивающихся методов исследования исторических процессов во всей исторической науке является использование компьютерного моделирования (КМ). Таким образом ИТ дают истории целый спектр новых методов и методик исследования.

Новые информационные технологии стали полноценной частью творческой лаборатории историка. Особенности, присущие исторической науке в новом столетии позволяют использовать ИТ с одной стороны как специфическое познавательное пространство, с другой стороны – как важную, структурообразующую составляющую.
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ИНТЕРНЕТ-РЕСУРСЫ В ОБЛАСТИ ИСТОРИИ БЕЛАРУСИ

Все сайты были доступны на 28.11.2006

1. История Беларуси IX – XVIII веков. Первоисточники. starbel.narod.ru 

Авторы ресурса позиционируют свою страницу как экспериментальную. Главная цель –  расширение контактов профессиональных белорусских историков.  Интернет-страница “Беларускія гісторыкі” объединила 12 известных белорусских историков-исследователей. Как видно из названия, сайт содержит большое количество первоисточников, находящихся в электронном виде и являющихся общедоступными. Сайт в некоторой степени представляет собой исследовательскую лабораторию, в которой удобно размещать и обрабатывать различные материалы. Окончательная цель деятельности сайта – во-первых, объединить профессиональных белорусских историков; во-вторых, создать сводный каталог первоисточников по истории Беларуси с IX по XVIII вв. В дальнейшем сайт планируется пополнять электронными версиями материалов по белорусской культуре, истории Древней Руси и ВКЛ, справочными материалами. Кроме того сайт содержит список полезных для историка веб-ресурсов. Сайт  выполнен явно не профессиональным веб-дизайнером, а профессиональным историком. Данное обстоятельство скорее является плюсом, чем минусом, ибо качество информации в данном случае важнее! Это, пожалуй, единственная попытка создания профессионального объединения белорусских историков в Интернете. 
2. Беларуская палічка Беларуская электронная бібліятэка.   http://knihi.com 

Сайт содержит книги, статьи, литературные произведения, прежде всего, белорусских авторов и, что немаловажно на белорусском языке. Немало переводов различных произведений на белорусский язык. Радует то, что сайт доступен для чтения на пяти языках.  Также имеются ссылки на белорусские журналы, которые зачастую недоступны читателю в бумажном варианте. Отличный ресурс, действительно белорусская библиотека. Именно здесь можно найти книги белорусских историков, причем в удобных форматах.  С точки зрения дизайна удобный для навигации сайт, умело сделанный  для продуктивной работы пользователя. 

3. Сайт Национального исторического архива Беларуси. http://niab.belhost.by
Сайт содержит информацию об истории архива, характеристику фондов, их территориальный охват, научно-справочный аппарат, характеристику наиболее интересных фондов. На сайте, что не маловажно для исследователей, вывешены архивные справочники, ставшие благодаря этому легко доступными для любого пользователя. Также имеется информация об архивных публикациях и международном сотрудничестве, удобен в использовании и просто хорошо оформлен.

4. Сайт «Архивы Беларуси». http://archives.gov.by
Здесь можно найти информацию обо всех архивах нашей республики, их истории, материальной и духовной культуре белорусского народа, сведения по генеалогии. В стране действуют 6 республиканских, 6 областных, 16 зональных архивов и 3 областных архива общественных объединений, а также 2 научно-исследовательских учреждения: Белорусский научно-исследовательский институт документоведения и архивного дела (БелНИИДАД) и Белорусский научно-исследовательский центр электронной документации (БелНИЦЭД). В республике издается научно-практический иллюстрированный журнал "Архiвы i справаводства" ("Архивы и делопроизводство"). Эту сеть государственных архивных учреждений возглавляет Комитет по архивам и делопроизводству при Совете Министров Республики Беларусь (Белкомархив). На сайте имеется также контактная информация, новости и самое главное – удобный справочник-путеводитель по арзивам РБ с гиперссылками. Сайт прост и удобен в использовании. 

5. Беларускі гістарычны форум. http://histforum.info 
Белорусскоязычный сайт, объединяющий историков и людей просто интересующихся историей. Здесь можно разместить, прочитать и обсудить различную интересную информацию о наиболее острых вопросах отечественной истории. Сайт содержит довольно много интересной информации, да и просто объединяет историков и неисториков, здесь можно узнать какие-то новые интересные ссылки, новости.

6. Белорусская виртуальная библиотека . http://www.library.by 

Ресурс содержит большое количество электронных источников, но большая претензия к  их группировке, так как они сгруппированы по направлениям, а дальше несгруппированы вовсе. Искать книги, например, по философии неудобно, но можно. Главное его достоинство – содержит источники белорусских авторов. Из-за громоздкого дизайна главная страница загружается очень медленно, что не является плюсом.  Зато ресурс предлагает дополнительные возможности, например общение в блогах, различные спецпроекты для интересующихся. 

7. Сайт “Гісторыя Беларусі”. http://albaruthenia.by.ru 

Название говорит само за себя – сайт целиком посвящен ИБ. Содержит достаточно много исторических текстов.  Простой и удобный для пользователя сайт. Тексты легко доступны для скачивания. Создатели сайта – профессиональные историки, тем не мене, в отличие от starbel.narod.ru сайт значительно лучше оформлен с точки зрения дизайна. Содержит большое количество статей по важнейшим проблемам исторического познания, психоистории. Истории повседневности. На сайте также имеется форум, список литературы (увы, профессиональному историку безполезный. Но людям интересующимся весьма и весьма пригодится), словарь. Легко наладить обратную связь с создателями сайта.
8. Сайт Института истории НАН Беларуси. http://history.minsk.by 

На данный момент сайт, видимо, находится в разработке и никакой полезной информации, за исключением контактов с руководством Института не несет. Сайт имеет три языковых версии: белорусскую, русскую и английскую. В перспективе сайт обещает быть полезным и интересным ресурсом для профессиональных историков, содержащим всю необходимую информацию о конференциях, научных событиях и т.д. С точки зрения дизайна сайт удобный, не содержит стилистических излишеств, как, впрочем, пока и не имеет должного содержательного наполнения.

9. Электронная полнотекстовая «Библиотека  Ихтика». www.ihtik.lib.ru 

Сайт содержит достаточно большое количество литературы в области истории и в других областях знания. Целью данного сайта было объединить в одном ресурсе различные источники мелкие и крупные для удобного поиска и скачивания на домашний компьютер. С точки зрения дизайна сайт очень простой, ничего лишнего, что облегчает его загрузку и ускоряет работу.  Многие источники-сайты на данном сайте находятся в «выкачанном» виде, что позволяет скачать, например, целую подшивку журналов на свой компьютер.
10.  Исторический факультет БГУ http://www.hist.bsu.by 

Сайт исторического факультета БГУ, позволяющий легко ориентироваться в основных событиях происходящих в  профессиональном научном историческом сообществе. Содержит нужную информацию о работе факультета, кафедрах и сотрудниках. На сайте можно познакомиться с некоторыми работами преподавателей и студентов факультета, получить всю необходимую справочную информацию.  С сайта можна напрямую написать электронное письмо руководству факультета. К сожалению, на сайте факультета нет до сих пор своей библиотеки электронных текстов, которые имеются в электронном виде на сервере факультета, что облегчило бы доступ к ним студентов. 

11. Сайт “Гісторыя Беларусі. Асобы”.  http://tbm.org.by 

Сайт содержит интересную познавательную биографическую информацию о важнейших исторических личностях Беларуси. Хорошо оформлен и может быть полезен как профессиональным историкам, так и обычным пользователям Интернет, интересующимся историей нашей родины.

12. Сайт Международной организации белорусистов. http://mab.org.by 


Главная цель создания сайта та же, что и самой организации – содействовать развитию белорусистских исследований в области гуманитарных и социальных дисциплин, выступать в качестве копилки информации, налаживать международное сотрудничество с белорусистами по всему миру. Сайт содержит интересную и полезную информацию о работе организации, последних изданиях и организациях, которые с ней сотрудничают, научных конференциях. Сайт достаточно просто и удобно для навигации оформлен.

ДЕЙСТВУЮЩИЙ ЛИЧНЫЙ САЙТ В WWW
Адрес сайта магистранта:


http://www.Kseniya-Lutskina.narod.ru
Граф научных интересов

Магистранта Луцкиной Ксении Олеговны

Исторического факультета БГУ

Специальность: Отечественная история

07.00.00 – исторические науки

	Смежные специальности

07.00.07 – этнография, этнология, антропология

1. Процесс формирования и развития народов, их образ жизни, материальная и духовная культура, антропологическая характеристика.

2. Генезис явлений материальной и духовной культуры народов. 
07.00.03 - всеобщая история

1. Методологические и типологические проблемы исследования истории зарубежных стран.

2. Общие закономерности развития народов мира. 

 3. История развития государств; историко-демографические процессы. 

4. Внешняя политика и международные отношения. 

5. Развитие духовной культуры, науки, техники и образования в различных странах и регионах мира; история повседневности, ментальность людей различных эпох. 

6. Историческое место и роль религии и религиозных институтов в истории отдельных стран и регионов.
05.25.02 - документалистика, документоведение, архивоведение

07.00.15 - история международных отношений и внешней политики

1. Узнiкненне, складванне i развiццё сiстэмы мiжнародных адносiн.

2. Гiстарычныя аспекты тэорыi i канцэпцый развiцця i функцыянавання мiжнародных адносiн.

3. Мiжнародная дзейнасць Рэспублiкi Беларусь
07.00.06 - археология 

1. Археологические памятники и материалы.

2. Исторические процессы по письменным и археологическим материалам. 

3. Процессы формирования археологических культур и этнических общностей. 

4. Развитие духовной культуры и идеологических представлений. 
07.00.09 - историография, источниковедение и методы исторического исследования

1. История исторической науки.

2. Основы моделирования исторической науки.

3.Источниковедение.

4. Классификация и систематизация источников.

5. Принципы и методы исторического исследования.

6. Междисциплинарный синтез методов исторического исследования и других наук
23.00.01 - теория политики, история и методология политической науки

1. Теория политических режимов.

2. Теория прав человека. 

3. Теория власти и властных отношений. 

4. Теория гражданского общества

5. Теория партийных систем. 

6. Теория демократии. 

7. Теория политических доктрин. 

8. Теория государства и государственного управления

	Основная специальность

07.00.02 – отечественная история

1. Социально-экономическое развитие общества на территории Беларуси.

2. Государственные образования на территории Беларуси, их внутренняя и внешняя политика, местное управление, классовая борьба, политические и иные партии, организации. 

3. Религия и церковь, положение и роль отдельных конфессий в государственной и общественной жизни, культурном развитии, конфессиональные взаимоотношения. 

4. Материальная и духовная культура, просвещение и наука. 

5. Формирование этносов и наций на территории Беларуси, их ментальность, этнические взаимоотношения, национальная культура и национальные движения. 

6Связи Беларуси с другими странами.

	Сопутствующие  специальности

24.00.01 – теория и история культуры

1. Возникновение и развитие культуры как составной части человеческой цивилизации.

2. Отдельные предметы и комплексы находок как проявление процесса развития цивилизации в конкретных исторических условиях.
09.00.03 - история философии 

1. Теоретические и методологические проблемы историко-философского знания
2. Методология, методика и практика компаративных историко-философских исследований
3. История классической философии применительно к отдельным историческим эпохам
12.00.01 - теория права и государства, история права и государства, история политических и правовых учений

1. Теория и история права и государства.

2. История правовых учений.
13.00.02 - теория и методика обучения и воспитания (история)
1. Теория, методика и технологии обучения.
2. Закономерности воспитания и нормативные требования к организации воспитательной деятельности учащейся и студенческой молодежи
17.00.09 - теория и история искусства

1. Виды искусства, закономерности их развития. 

2. История искусств в социальном аспекте. 

3. Генезис, эволюция и становление искусства.
23.00.04 - политические проблемы международных систем и глобального развития

1. Международные отношения и международная политика.

2. Соотношение внутренней и внешней политики.

3. Международная экономика



Презентация магистерской диссертации

Тема диссертации: «Палітыка дзяржаўна-партыйнага кіраўніцтва БССР у галіне культуры 1944 – 1955 гады».

Для просмотра презентации щелкните здесь.

Перечень слайдов находится в приложении.

библиографический Список  к выпускной работе

1. Алан Франк. Сервисы Internet и World Wide Web. M. Lan Magazine/Русское издание. – №5, 1996. 
1. Быстро и легко создаем, программируем, шлифуем и раскручиваем web-сайт. Учебн. Пособ. – М., 2003. – 432с .

2. Герман О. Введение в теорию экспертных систем и обработку знаний. – Мн.: ДизайнПРО, 1995.
3. Егоренков, А.А, Егоренкова, И.М. Самоучитель работы на компьютере: Windows ХР, Microsoft Office 2000 / А.А. Егоренков, И.М. Егоренкова. – М..: Лист Нью, 2003. – 576 с.

4. Коротаев А.В., Малков С.Ю.  История и синергетика:  Математическое моделирование социальной динамики. - М., 2005. - 192 с. 

5. Крейнак, Дж. Основы работы на компьютере / Дж. Крейнак. - // Пер.  c англ. Н.А. Ворониной. – М.: Астрель, 2006.  – 429 с.

6. Левкович, О.А. Основы компьютерной грамотности: учеб. пособие / О.А.  Левкович, Е.С. Шелкоплясов, Т.Н. Шелкоплясова. -  Мн.: ТетраСистемс, 2004. – 528 с.
7. Липницкая, О.Л. Учебно-методический комплекс по исторической информатике. Базовый курс: Обработка и анализ статистических и структурированных исторических  источников средствами электронных таблиц и систем управления базами данных / О.Л. Липницкая, Е.Э. Попова. - Мн.: БГУ, 2002. – 140 с.  

8. Макфедрис, П. Microsoft Windows 2000 / П. Макфедрис. - // Пер. с англ. - М.:Астрель, 2004. – 397 с.
ПРИЛОЖЕНИЕ

ПРЕЗЕНТАЦИЯ МАГИСТЕРСКОЙ ДИССЕРТАЦИИ
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Аб’ект даследвання

		Гісторыя культуры Беларусі першага пасляваеннага дзесяцігоддзя
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Нетрадыцыйныя метады гістарычнага даследвання

		Група сацыяльна-псіхалагічных метадаў;

		Метады герменеўтыкі;

		Метады сучаснай лінгвістыкі (дыскурс-аналіз);

		Метады семіётыкі;

		Мастацтвазнаўчы аналіз.














_1229347209.ppt


Навуковая гіпотэза

		Фактычна ў развіцці культуры БССР у першае пасляваеннае дзесяцігоддзе назіраецца два этапа:



1944 – 1947 гг. Кароткая, “самапраізвольная” адліга ў культурным і грамадскім жыцці краіны;

1947 – 1955 гг. Жорсткае рэгуляванне з боку партыйна-дзяржаўных органаў усіх сфер культурнага жыцця. У галіне прафесійнай культуры – падпарадкаванне адзінаму і “усеахопнаму” прынцыпу сацрэалізма.












_1229347280.ppt


Навуковая навізна

		Упершыню аналізуецца пытанне палітыкі партыйна-дзяржаўнага кіраўніцтва БССР у галіне культуры 1944—1955 гадоў, яе трансфармацыя і наступствы, з пазіцый новай нацыянальнай гістарычнай школы, на аснове шырокага кола крыніц і новых метадаў гістарычнага даследвання.
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Палажэнні,

вынесеныя на абарону

		Культурная палітыка з’яўляецца сістэмай мерапрыемстваў, якія садзейнічаюць развіццю культуры і асобы, аптымізуюць сацыяльныя адносіны ў галіне культуры.

		На першым этапе: 1944 – 1947 гг. сфера культуры апынулася на пэўны час па-за сферай увагі партыйнага кіраўніцтва і фактычна развівалася стыхійна;

		Пасля 1947 г. усе сферы культуры і культурнай палітыкі апынуліся пад жорсткім кантролем партыйных органаў і развіваліся выключна ў межах прапагандуемай партыйным кіраўніцтвам палітыкі. Нейкай адлігі да ХХ з’езда КПСС у гэтай сферы не назіралася. 
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Характарыстыка крыніц

		Архіўныя матэрыялы Міністэрства культуры БССР;

		“Партыйны” – Фонд №4 НАРБ. Матэрыялы паседжанняў ЦК КП(б)Б, ЦК КПБ, спецыяльных камісій і аддзелаў па культуры, ідэалогіі, агітацыі і прапагандзе і г.д.

		Матэрыялы перыядычных выданняў;

		Матэрыялы мемуарнага характару;

		Мастацкія творы дадзенага перыяду.














_1229347128.ppt


Метады даследвання

		Спецыяльна-гістарычныя метады даследвання;

		Нетрадыцыйныя метады даследвання.
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Спецыяльна-гістарычныя метады даследвання

		Гісторыка-генетычны;

		Гісторыка-параўнаўчы;

		Гісторыка-сістэмны;

		Рэтраспектыўны.
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Прадмет даследвання

		Палітыка дзяржаўна-партыйных органаў БССР ў галіне культуры, яе трансфармацыя і ўздзеянне на далейшае развіцццё культуры Беларусі 
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Мэта даследвання

		Аналіз палітыкі партыйна-дзяржаўнага кіраўніцтва БССР у галіне культуры у першае пасляваеннае дзесяцігоддзе
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Задачы даследвання

		Прааналізаваць асноўныя аспекты дзейнасці  партыйна-дзяржаўнага кіраўніцтва у галіне культуры у перыяд 1944 – 1955 гг.;

		Вылучыць асаблівасці ўздзеяння азначаных органаў на развіццё асобных відаў мастацтва, вылучыць прыярытэты такога ўздзеяння;

		Паказаць асноўныя аспекты дзейнасці дзяржаўных і партыйных органаў у галіне мастацтв, трансфармацыю іх структуры і змену акцэнтаў дзейнасці; 

		Высветліць дынаміку і шляхі стварэння творчых калектываў і аб’яднанняў.
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Актуальнасць даследвання

		Першае пасляваеннае дзесяцігоддзе – складаны перыяд у гісторыі нашай краіны. Разам са зменай каштоўнасцей і прыярытэтаў кожнага чалавека, змяніліся яны і ў накірунку дзяржаўнай палітыкі ў цэлым. Першасную “самавольную адлігу” змяніў жорсткі дыктат волі партыі ў дачыненні культурнай палітыкі. 



	Дадзеная праблема вывучалася беларускімі ды замежнымі навукоўцамі паслядоўна, але сёння, калі беларускае грамадства стала на рэйкі незалежнага развіцця і фарміравання нацыянальнай культуры неабходна нанова пераасэнсаваць праблемы, з якімі сутыкнулася грамадства таго перыяду, каб надалей развівацца не паўтараючы былых памылак. Гэтай складанай задачы служаць найноўшыя метады даследвання і ўвядзенне новых груп крыніц у навуковы дакументазварот.












